
#
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m=Q = num .

razional = [
m+ N

,
n+
0]

↓

I
attenzione IDENTIFICO le frazioni

e m
,
r+

M
, SEN M

,
S O

#
m .S = r-M

un altro modello di Q (un altro modo per
appresentare Q) è il Ausdello

ALLINEAMENTI DECIMALI FINITI O PERIODICI



all
, decimale finito (numero finito di ufe dopo
-

, 919293 ... an
le ringale

Ze 91
, 0 ... Qu+ 20 , 1, 2 .., 97

- 3
,
5732

-

- 35732

Lu -0000
all . decimale perico (ho infinite life dop
la virgola che da un parto punto impoi si visetore
sempre ugual 0

,
66666

+ 5, 3717171 ...
= 5
.
37 = 0

.
5



all'interno numeri razionali lo Somma
- &

prodotto e relazione d'ordine
-

CCOMPATIBILI tra lard

a ,
be Q a =b

oa . cEb . c

sede Q a+d = b + d

Osservazione se co a= b

H
ac[b .C



ESTREMO SUPERIORE e INFERIORE

I insieme numerico Colore ha definite
la salita rel . D'arive

#A sottoinsieme di X
Ces : X = N

,
A = Linsere di numerinari)

Det Si dice che ReX è un MAGGIORANTE

di A se r za FatA

&
Se esiste aleno Un MAGGIORANTE di A,
allora A si dice SUPERIORMENTE LIMITATO
-



se non esiste nessun maggiorante di A
-

-

allora è Illimitato superiormente
I

es . X=N A = E numeri pari
↓
A è illimitato spenormente

B = 97 , 8 .
3
..57 IN

B è sp .

Limitato (r = 19
,
20
,
21 ...

- -

Oss . se r è MAGGIORANTE sous tutt maggiorante
di A = r +mi MAGG.

di B

di A FMEN
.

auche r = 18 è maggiorente



Def reV è MORANTE di A se

Lra fatA

se esiste alcuno un minorante, A è detto
INFERIORMENTE LIMITATO

&

se nor esiste univerante, A è detto ILLIMITATO

inferiormente

Def A si dice INSIEME LIMITATO se ho

via un maggioranteca un minorante-



Es X= Q
-
-

A = sottoinseme di Q costituito dalle

1 frazioni che scrivo come rapporto

Q
tra ve numero vaturale e il tuo

precedente

=↳ ,
meN myby

= Le i ,...
"



· tutti gli elementi di A sono Positivi

=> O è Minorante di A

fatA a=0 (aso) -

&

⑫ I
- 5 =

=
=ba

b- a20

Vm=0

-fa a . b > 0

O
w

=1) In 1



alb

=a -a = b - a = 01b - a

dato che 11

M =

1+1 -1 + 1 = 2 MEN
u

n+ 0.

& è un maggiorante di A

DeLIMITATO



Oss 2 è un maggiorante di A ed è

anche un elemento di A
-

↓
& èIl Più piccolo Possibile tra

tutti i maggioranti di A

(tutti i numeri maggiori di 2 sono

leggaranti di A , per un numero

MINORE di 2 non può essermaggiorante
di A
I perché un maggiorante di A
Soddisfa r a FxEA =anche con a = 2

222
--



-

Ogni volta che trov um maggioraule
di un insieme A che è me elevento ditt

I

allora quello è il MINIMO dei
MAGGIORANTI

,
e unico &

e siSMOdell'insieme
Chiama

2 è il mostivo di * =&11 , MENY



Analogamente se trovo un minorante

di un insieme A che è esso stesso

un elemento dell'insieme A,
allora quello E il Più Grande

POSSIBILE dei minorante è si

chamo IMMOdell'insieme



A =<A =
1+h, UN

1+ 1 FMEN uo
-

Vo

1 e anche minorante di A , ma 1

Non El un ELEMENTO di A perché
1 +1

=17 E = 0 Impossibile
u



tutti i numeri più piccoli di 1 sono

ovviam . Minoranti di A

ma uni chiedo : c'è un NUMERO più

[
--

grande di 1 che sia ancora

morantedi A ?

enste <20 (CE) tele che

1 + c è Minorante di A ?

Goe tele che 1 + c = 1 +GneN?



Devo trovereo tale da

PEROGNI

- 1 17C 1- I MEN

↓
M 0

occ 1

Hu

12 n (m - Nuo

NON Esiste TALEC



Abbiamo mostrato che non ci sono

↓
MWORANTI di A più grandi di 1

1 è IL PIÙ GRANDE dei MINORANTI

-appartienedid Adi A
,
wa Non
-↓ (quindi non il MINIMO)

1 si chiama Estremo Inferiore

di A-



Det Il più grande dei MINORANTI di

un insieme A I chiara (Se ESISTE)

MinA .
MINIMO se è un elemento di A
-
-

A . Estremo Inferiore se non è we

elemento di A

3
.

1 è estremo inferiore di A

1 = mufA



Det
.

Il più piccolo dei maggiorante
di A su chiama (Se ESISTE)

maxA - IMASSIMO se è un elemento di A

SupA . ESTREMO SUPERIORE se non è un
- -

elumento di A
-

EnexAes &



Riscrivo le def . Come caratterizzazioni

wotematiche
r= max A 1) itA)

2. 3 UGUALI

r = supA #1)rt. A
Cr è l'estremo
superiore di A) 2) r2a FatA

Cr e Maggiorante diA)

3) per dive che e è il più piccolo
devo dive che se prendo

r è il più piccolo numero pier piccolo di re NoN è

waggorante
dei
GG10
ANTY& ↓ C) · esste EA tale

MA
di * che r -c



s = inft))1XA
2) s a FatA

3) C > 0 esiste atA

S+c>

A =minA() 1) 17 A

2)1 a VatA

3) uguale .



Det Un insieme numerico X si
dice PLETO se
-

VAX ogni sottoinsieme di X
S

che sia SUPERIORM . LIMITATO
-*Chale che esista abueno un maggiorante)AMMETTE ESTREMO SUPERIORE O

MASSIMO -

-

(se viesco sempre &
trovare il più piccolo

dei magsonante)


